

让残疾人幸福生活可感可及

——2025年湘潭市推进残疾人事业高质量发展掠影

胡孟婷 钟思安

“教医康”融合模式登上央视，困难重度残疾人“集中+分散”照料服务体系建设经验亮相国家新办记者会，孤独症儿童关爱体系获民政部、中国残联调研组高度肯定，志愿助残、无障碍环境督导员队伍建设、社区康复服务等工作成为全省标杆……2025年，湘潭残疾人事业亮点纷呈，每一份认可都饱含“格外关心、格外关注”的民生温度。

2025年，在湘潭市委、市政府的坚强领导和省残联的精心指导下，湘潭市残联深化改革创新，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，构建“两个格外”的组织保障体系、残疾人全面发展和共同富裕的制度运行体系、残疾人事业发展共建共享的平台支撑体系、全社会友好关爱残疾人的社会支持体系等四大体系，让残疾人幸福生活可感可及，为中国式现代化湘潭篇章书写温暖残联答卷。

创新赋能：打造可复制的“湘潭样板”

“把孩子交给这里，全家都松了口气！”湘潭县一级残疾人小许母亲的感激，道出众多困难重度残疾人家庭心声。2025年5月入住湘潭县社会福利中心后，小许享受到一站式照料服务；岳塘区听力一级残疾人冯大争一家因“四方协议”摆脱困境，“现在事事有人管，生活改善了很多”。

这份安心源于湘潭在全省率先建立健全困难重度残疾人“集中+分散”照料服务体系。目前，7家集中照护机构接纳70名残疾人入住，居全省首位；5842名残疾人通过“四方协议”享受分散照料，实现困难重度残疾人生活有人管、困难有人帮、生病有人问、应急有人理，为全省提供了可复制的“湘潭方案”。

聚焦残疾人“急难愁盼”，湘潭残联推出系列创新举措，持续丰富“湘潭样板”内涵。

精准康复触手可及。湘潭率先打通“专业机构+社区站点+家庭服务”链条，打造残疾人社区康复之家康复服务品

牌。47个三级社区康复站、38个专业机构运营的站点、5个社区康复之家构建起“15分钟康复圈”，有需求的残疾人康复服务率达100%。

就业帮扶赋能增收。湘潭市残联创新实施的“6+就业”模式获全省推荐。全年按比例安置就业3007人，机关事业单位招录残疾人8名，免费培训742人，新增就业538人，应届残疾大学生就业率100%，就业年龄段有就业意愿和能力的残疾人就业率达63.2%。

孤独症关爱闭环守护。作为全省孤独症儿童关爱服务先行先试区，湘潭出台先行先试区建设、残疾预防、孤独症筛查干预等系列方案，建立起覆盖筛查、诊断、康复、教育、社会保障的闭环服务链条，着力兜牢康复与生活两张保障网，推进教育、就业、社会三融合。已培育9家康复定点机构，建成9所融合教育实验（园）校，对77431名儿童开展孤独症筛查评估，筛查率96%，确诊康复干预期率100%。

教医康融合共育成长。在湘潭市特校构建起“学校+医院”的合作、“教师+医师”的协同、“教育+康复”的课程的教医康融合模式，138名残疾儿童少年享受融合服务。指导3家残疾儿童康复救助定点服务机构与6所小学、5家幼儿园深度合作，为82名残疾儿童少年提供普特融合教育。起草并提请省标准化协会发布《残疾儿童教医康融合管理与服务指南》团体标准，即将在全市特殊教育学校和定点康复服务机构全面推行实行。

深耕细作：绘就有温度的幸福底色

雨湖区残疾人关爱服务中心内，精神残疾人刘琼和同伴们正在开心互动，“这里有伙伴有老师，一点不孤单。”她的家人也因这份放心得以安心工作，这正是湘潭市建设县级残疾人关爱服务中心的生动成效。

作为全省率先建成的综合服务平台，残疾人关爱服务中心集办证、体检、托养、康复、就业、文化等多重功能于一

体，是湘潭贯彻“凡事从残疾人角度出发”工作理念的具体实践。2025年，湘潭残联聚焦“夯实基础、做实服务、提升效能”，用实事、好事为残疾人幸福加码。

强队伍，夯实服务根基。通过举办“赋能提能”培训班、指导县市区开展业务轮训，实现市县乡村四级残疾人工作者培训全覆盖，打造出一支政治坚定、业务精湛、作风过硬的专业化工作队伍，为残疾人事业持续发展提供坚实人才保障。

办实事，彰显责任温度。一组组超额完成的数据，成为衡量工作成效最直观的标尺：省重点民生实事“0—6岁残疾儿童康复救助”任务完成率达247.2%，“残疾人托养服务”达171.31%；市实事“7—14岁残疾儿童少年康复救助”完成率也达到113.7%。这些数字背后，是承诺的兑现，更是关爱的延伸。

优服务，提升生活品质。从教育到康复，从出行到融入，残疾人的美好生活场景日益丰富。城市型、农村型县级残疾人关爱服务中心相继建成，推动服务从“多点多线”向“一站集成”升级；完成131处公园、老旧小区无障碍设施和主次干道无障碍通道改造，为残疾人提供了更便捷、安全的出行与休闲环境；送教上门比例降至8.9%，义务教育入学率达97.02%，更多残疾儿童少年走进校园共享公平教育阳光；持续开展常态化结对帮扶困难重度残疾人，帮扶1427户，投入资金188.72万元，解决800余个急难问题，让关怀直抵人心。

榜样领航：激发自强奋进的内生动力

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。”在湘潭，残疾人不仅是社会关怀呵护的对象，更是奋发有为、贡献社会的积极参与者和建设者。该市通过选树榜样、厚植精神、搭建平台等多维路径，有效激发残疾人自尊、自信、自强、自立的内生动力，让“平等、融合、共享”理念蔚然成风。

作为全省率先建成的综合服务平台，残疾人关爱服务中心集办证、体检、托养、康复、就业、文化等多重功能于一

典型引路树标杆。2025年，湘乡壶天中心学校教师、残友李军获评“全国先进工作者”，湘潭大学教师、残友扶婷当选“第七届全国自强模范”，湘乡市月山镇村民、残友廖红斩获“全国道德模范提名奖”……一大批优秀的残疾人，以自身的奋斗证明，残疾人同样能在各行各业担当作为、创造价值。据统计，湘潭已涌现45名国省各级自强模范、道德模范等残疾人典型，23家助残先进集体，625名残疾人创业典型，他们用奋斗书写人生华章，为社会树立起可感可学的精神坐标。

精神滋养强根基。全国助残日前夕，湘潭市残联在全省率先组织“我的韶山行”残疾学生专场红色研学，300名特校学生感悟红色精神，厚植自强信念。为让榜样的力量深入人心，市残联选取最具代表性的28名残疾人典型，将其事迹汇编成《莲城自强风采》并免费赠阅，以真实感人的自强事迹为社会提供鲜活教材。

搭建舞台展风采。为让残疾人的才华被看见、心声被听见，湘潭残联紧扣“我爱湘潭我的家”主题，精心策划阅读分享会、残疾人专场文艺演出、有奖征文等系列活动。残疾朋友们用音乐传递热爱，用画笔描绘梦想，用文字抒发情怀，既展现了特殊群体的非凡潜能，也为他们融入社会、实现人生价值打开了一扇窗。

站在新起点，湘潭市残联将持续聚焦残疾人美好生活向往，深化全链条服务、织密保障网络、提升精准水平，让残疾人获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，奋力书写残疾人友好型城市建设新篇章，让“大爱莲城”底色愈发鲜亮。



沤江河畔好读书

——桂东县“书香桂东·阅读之城”读书分享活动综述

罗徽 张前海 郭建东

冬日暖阳遍山城，沤江河畔好读书。

在桂东这片负氧离子浓度冠绝世界的“天然氧都”“世界长寿乡”里，机关会议室内思想碰撞、乡村文化广场上邻里交流、校园中书声琅琅、茶园里品读时光，正勾勒出一幅全民阅读的生动画卷。

2025年以来，桂东县聚焦文化赋能县域发展目标，紧扣“全民阅读”“城乡精神文明建设”等工作要求，深入推进“书香桂东·阅读之城”建设，将读书分享深度融入“四红”党建、主题党日、文明创建、文旅融合、乡村振兴等中心工作。通过持续完善阅读设施、打造特色活动、构建服务体系，让“爱读书、读好书、善读书”蔚然成风，为县域高质量发展注入文化动能。

锁定沤江情，阅读有方向

立足红色资源禀赋与绿色发展优势，桂东让阅读精准对接发展需求。

沙田镇在“三大纪律八项注意”颁布纪念地，以“书润初心，逐梦新程”为主题，将红色阅读与“十五五”乡村振兴部署深度融合，千群在红色故事中汲取奋进力量。

“通过读红色书籍，更坚定了初心，看着沤江两岸的新貌，干事劲头更足

了。”燕岩桥社区的郭中荣在分享中道出了干群的共同心声。

清泉镇依托玲珑茶产业与客家文化，打造“好书、好茶、好时光”阅读品牌，在“青悠园”等茶企车间里，客家采茶调悠扬婉转，茶艺师冲泡着清香玲珑茶，书香与茶香交融，分享者围绕《玲珑茶史》等书籍，探讨茶旅融合新路径。茶企职工钟小红分享后感慨：“原来咱沤江边的茶产业有这么久远的历史，这更坚定了我们做好茶、发展好茶旅融合产业的信心。”

2025年，全县茶旅接待游客超70万人次，带动农户户均增收1.2万元。

此外，普乐镇、桥头乡则利用辖区内的红色旧址与村委会阵地，开展“学先辈事迹、谋产业发展”阅读研讨。桥头乡以阅读为媒，深耕“两叶一竹”产业；县文旅局等单位积极开展“学思践悟，书香致远”主题党日读书、好书推荐等活动，营造“比学赶超”浓厚氛围；学校、社区广泛开展师生共读、邻里分享等活动，实现各类群体全覆盖，使阅读成为连接情感、凝聚共识的重要纽带。

扎根乡土味，阅读更鲜活

为使阅读更接地气、融入生活，桂东创新载体，以群众喜闻乐见的方式，

让阅读“活”起来。

沤江镇秋里村“书中角色我来演”互动活动，吸引村民踊跃参与。村民随机抽取《红楼梦》《西游记》等经典名著的角色卡，模仿名著经典段落、竞答文学知识，在轻松愉悦的氛围中传递阅读乐趣。

大塘镇春风村将阅读与家风建设结合，村民自编自演《书香传家风》情景剧，讲述通过共读一本好书改善邻里关系的故事，生动诠释阅读对乡风文明的滋养。

寨前镇则把读书分享会与政策宣讲相结合，精准对接村民需求，解读中央一号文件精神，农技专家与驻村工作队围绕“乡村产业发展”“基层治理”互动交流，推动阅读成果转化为推动发展的生动实践。农家书屋成了村民增收致富的“智慧屋”“加油站”。

县职业技术学校的阶梯教室里，第二届中小学读书节通过优秀读书笔记展示、经典篇目朗读展演，书声与沤江水流声相和，在孩子们心中播下阅读种子。

与此同时，桂东县还依托新时代文明实践中心、所、站的“1+24+124”志愿服务体系，组织志愿者深入校园、乡村开展阅读推广，滋养未成年人茁壮成长，让文明素养代代相传。

桂东县还依托新时代文明实践中心、所、站的“1+24+124”志愿服务体系，组织志愿者深入校园、乡村开展阅读推广，滋养未成年人茁壮成长，让文明素养代代相传。

与此同时，桂东县还依托新时代文明实践中心、所、站的“1+24+124”志愿服务体系，组织志愿者深入校园、乡村开展阅读推广，滋养未成年人茁壮成长，让文明素养代代相传。

与此同时，桂东县还依托新时代文明实践中心、所、站的“1+24+124”志愿服务体系，组织志愿者深入校园、乡村